

Новости АГРОПРОМСОЮЗА

№ 3 (114)
Март 2023 года

Газета Гродненского областного
Агропромышленного Союза
Выходит раз в месяц



Чтобы техника работала без простоев

Сельхозпредприятия области активно завершают подготовку техники к весеннему севу. В соответствии с планом, утвержденным комитетом по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкома, хозяйства Гродненщины должны обеспечить техническую готовность машинно-тракторного парка, самоходной сельскохозяйственной техники, участвующей в проведении весенне-полевых работ, в срок до 25 марта, кормоуборочных комбайнов — до 13 мая, зерноуборочных комбайнов и техники для доработки и хранения зерна — до 8 июля.

За окном календарная весна и уже остается совсем немного времени до открытия очередного аграрного сезона. Специалисты сельхозорганизаций заранее заботятся о том, чтобы техника была исправна и смогла оперативно включиться в работу. В эти дни на мехмастерских хозяйств колесные тракторы и прицепы проходят последние приготовления к финальному смотру технического соответствия. На 16 марта готовность техники в области составила: тракторов — 94 %, в т. ч. энергонасущенных — 92,9 %, плугов — 96,7 %, в т. ч. плугов оборотных — 96,7 %, дисковых борон и дискаторов — 95,1 %, комбинированных почвообрабатывающих агрегатов — 95,4 %, комбинированных почвообрабатывающих посевных агрегатов —

92,9 %, сеялок зерновых — 95,7 %, сеялок для сахарной свеклы и кукурузы — 87,2 %, картофелесажалок — 95,1 %, машин для внесения твердых минеральных удобрений — 94,3 % и органики — 92,4 %, опрыскивателей — 94,8 %, погрузчиков — 89,8 %, кормоуборочных комбайнов — 64,6 %.

Согласно информационной сводке, высокий уровень готовности к весенне-полевым работам держат Берестовицкий, Гродненский, Вороновский, Сморгонский и Щучинский районы.

Первым в графике проведения гостехосмотров в Щучинском районе — СПУ «Протасовщина» филиала ПРУП Гродноблгас.

— Техосмотр транспорта первого порядка в нашей организации состоялся 2 марта, — рассказывает главный

инженер хозяйства Сергей Ключко. — В этот день на линейку готовности мы поставили 64 единицы техники, ремонт проводили своими силами. Два механизма опрыскиватель и прицеп, прошли капитальный ремонт за пределами хозяйства — в цехах Вороновского и Лидского ремонтных заводов. Они пройдут ТО в соответствии с установленным графиком, до 25 марта. Такая задержка объясняется тем, что в комплектации данной техники есть импортные детали, поставки которых в нашу страну несколько затруднены.

Ремонтные работы в этом аграрном сезоне по своей масштабности были значительно меньше прошлогодних. На них организация затратила 511 тысяч рублей.

— Дефицита в запчастях в этом году мы не ощутили. Комплектующие к технике были закуплены заранее, когда спрос на них был низкий и цена приемлемая, — объясняет Сергей Иванович. — На некоторые позиции зарубежной техники действовали еще и рождественские скидки в 30–40 %. Комплектующие к отечественным кормоуборочным комбайнам также стараемся при-

обрести заранее. На сегодняшний день они закуплены на 30%. К моменту постановки на линию готовности данных механизмов, детали поступят на склад в полном объеме и механизаторы проведут ремонтные работы в срок. Зная, что цены в сезон могут вырасти до 300%, закупку деталей стараемся провести заблаговременно.

Определенные детали для техники изготавливаются в токарном и кузнечном цехах сельхозорганизации. Есть также свой шиномонтаж, сварка, цех по производству рукавов высокого давления.

В зависимости от загруженности в сезонных работах, за каждым механизатором закреплены механизмы, которые они готовят к полевым работам.

К концу рабочего дня транспорт сельхозорганизации съезжает на стоянку механического двора.

Здесь у каждой техники, в зависимости от габаритов и предназначения, свое парковочное место, за порядком на котором несет ответственность механизатор.

— В нашей организации есть костяк работников, которых не нужно контролировать. Они четко выполняют свои должностные инструкции. Скажу больше — у них есть чему поучиться, — в завершении беседы отметил Сергей Ключко.

Начало.

Продолжение на 2-й стр.

Дорогие наши женщины!

От лица всех мужчин поздравляю вас с праздником **8 Марта!**

Бесспорно, труд в сельском хозяйстве не легкий. Но вы нисколько не уступаете нам в поле, на производстве, на ферме, оставаясь самыми трудолюбивыми мамами, хорошими хозяйками, любимыми женами. Мы высоко ценим женщин — аграриев различных профессий: руководителей сельхозорганизаций, агрономов, полеводов, зоотехников и ветврачей, операторов и лаборантов, сыроделов и технологов... Вашими стараниями вносится огромный вклад в социально-экономическое развитие Гродненщины. Спасибо вам за трудолюбие, компетентность, профессионализм и преданность своему делу.

Желаем вам крепкого здоровья, оптимизма, преодоления всех препятствий, которые встречаются на пути каждого человека. Пусть благополучие и достаток никогда не покидают ваши дома, а в семьях царят мир, покой и счастье.

Пусть близкие и дорогие люди дарят вам любовь, заботу и внимание, поддерживают и вдохновляют!

С праздником!

Председатель областного
Агропромсоюза
Виктор
Замировский



Главный инженер СПУ «Протасовщина» Сергей Ключко

Чтобы техника работала без простоев

Окончание. Начало на 1-й стр.

Заблаговременно готовились к ремонту техники и в ОАО «Демброво» Шучинского района. Вот, что рассказал нам главный инженер Дмитрий Иодчик.

В этом году на линейку готовности у нас поставлено 88 тракторов и 37 единиц прицепной техники, на ремонт которых было затрачено около 600 тыс. рублей. Техника на 90 процентов ремонтируется в плановом режиме, и лишь 10 процентов приходится на экстренные устранения поломок, для этого на склад закуплены необходимые запасные детали. Все ремонтные работы наши специалисты проводят на собственном пункте технического обслуживания, который шесть лет назад создан в хозяйстве. Он оснащен всем необходимым оборудованием: есть шиномонтажная установка, позволяющая производить бортировку всевозможных шин сельскохозяйственной техники, освоено производство шлангов высокого давления.

— В бесперебойной работе техники прямая заинтересованность целой цепочки работников: моториста, механика, инже-



Директор ОАО «Демброво» Александр Туля (слева) и главный инженер Дмитрий Иодчик

нера и, конечно же, меня, — продолжает тему руководитель Александр Туля. Наши специалисты достигли значительных успехов в ремонте двигателей, увеличив продолжительность работы агрегатов на полтора года. Если пять лет назад перебирали более 20 двигателей в год, то сегодня всего 5-8. Такой ремонт обходится хозяйству на 30% дешевле, нежели у ремонтных заводов, а качество его значительно выше. Энергонасыщенные тракторы 3022 и 3522 также проходят ремонт на базе пункта ТО.

Хорошим стимулом для ре-

монтников является система поощрений. К примеру, если двигатель отработал без поломок полгода, то чинившему его мотористу выплачивается премия к зарплате 500 рублей. В том, чтобы техника работала исправно, заинтересован и механизатор. Если же механизатор несвоевременно провел ТО закрепленного за ним механизма, то он лишается классности, а моториста и инженера, ответственных за контроль технического состояния данного транспортного средства, лишают материальных выплат, предусмотренных соцпакетом предприятия.

Механизатор Сергей Перницкий всегда вовремя проводит сезонное техническое обслуживание и ремонт закрепленной за ним техники. Его кормоуборочный комбайн Ягуар к сезону готовится основательно. Как никто другой Сергей Валентинович знает цену поломки техники в «жаркий» период. Чтобы в поле машина не подвела, он полностью разбирает ее, меняет изношенные детали. 2-3 месяца уходит на то, чтобы сложный механизм немецкого комбайна можно было поставить на линейку готовности.

Понимая, что темпы и качество каждой сельскохозяйственной компании напрямую зависят от работы техники, каждый год машинно-тракторный парк в ОАО «Демброво» стараются обновлять.

— Хочется купить много разных механизмов, но тут нужно думать и считать. Каждый комбайн, каждый уборочный комплекс должен приносить пользу, а не простаивать, — говорит Александр Туля. — Поэтому мы приобретаем новинки по мере необходимости, делая упор на те единицы, которые работают как минимум 8-10 месяцев. В планах предприятия на этот год — покупка кормоуборочного комбайна, бензовоза, двух зерноуборочных комбайнов и 4-х небольших агрегатов.

Аграрии серьезно готовятся к техническому осмотру сельскохозяйственной техники, поэтому техосмотр проходит быстро и без особых нареканий. Ведь техника, выезжающая за пределы машинно-тракторного парка должна работать без простоев, а также быть безопасной как для самих механизаторов, так и для остальных участников дорожного движения.

Традиции, направленные в будущее

К 75-ЛЕТИЮ КСУП «МАЛЮШИЧИ»

Накануне войны пятьдесят бедняцких семей деревни Малюшичи объединились в колхоз, который позже, в 1948 году, был назван именем Калинина. С него и начала свое летоисчисление сельхоз организация, известная сегодня как КСУП «Малюшичи». На протяжении 75 лет хозяйство неоднократно укрупнялось и реорганизовывалось. В 2003 году колхоз имени Калинина переименовали в СПК «Малюшичи», а спустя четыре года к ним присоединили СПК «Мошевичи-Лянок». В 2017 году сельхозпредприятие реорганизовали в КСУП «Малюшичи».

В трудовую летопись объединенного сельхозпредприятия вписаны фамилии 17 руководителей, которые на протяжении 75 лет вносили свой вклад в развитие хозяйства. Один из них — нынешний директор КСУП «Малюшичи» Михаил Волчецкий. Он возглавляет сельхозпредприятие третий год, хотя работает на малюшичской земле с 1998 года. Сначала заместителем председателя колхоза имени Калинина, а с 2001 по 2007 год руководителем СПК «Машевичи-Лянок».

Сегодня в КСУП «Малюшичи» трудятся 233 работника. Общая площадь сельхозугодий — 5 500 га, в том числе 4 700 га пашни. В севообороте предприятия 400 га сахарной свеклы, 400 га рапса. Балл пашни в 40,3 позволяет сеять 1 200 га пшеницы. Раньше хозяйство занималось льном, сейчас его выращивает Кореличский льнозавод на арендованных 300 га земли.

Сельхозпредприятие специализируется на производстве молока и мяса, поэтому главный акцент здесь делают на модернизацию животноводческих объектов. На сегодняшний день разработан проект реконструкции МТФ в деревне Мошевичи. Ферма с привязным содержанием скота надаивает 8 200 кг молока. Реконструкция данного объек-



та позволит не только увеличить надои, но и решит кадровый вопрос. Уже сейчас хозяйство готовит нетелей от высокопродуктивных коров для ее комплектации. Сегодня общая численность КРС в хозяйстве 3 130 голов, из которых 1 210 голов составляет дойное стадо. В этом году планируется построить также траншеи для хранения кормов.

Сельхозпредприятие приспособило сложный рельеф Новгородской гряды под развитие мясного скотоводства. Туда, где не может проехать техника — запустили на свободный выгул скот абердин-ангусской породы, предварительно оградив территории.

— Большая заслуга нашего



руководителя в том, что он умеет работать с молодежью, рассказывает заместитель директора по идеологической работе Светлана Казак. — Наши молодежные команды стали первыми в районном этапе и шестыми в областном этапе турслета, посвященного 20-летию БРСМ, впервые попробовали свои силы в областном конкурсе добровольных дружин по обеспечению общественного порядка и заняли пятое место. Активно участвуют в спортивной жизни организации семьи Сергея и Ольги Дорофей, Полины и Игоря Патук. В копилке предприятия первое место в районном этапе республиканского конкурса «Властелин села» и четвертое место в областном этапе. Его завоевала многодетная семья Дмитрия и Елены Котик.

Забота о людях чувствуется во всем. Должное внимание уделяется улучшению условий тру-

да: ремонтируются мехмастерские, проведена реконструкция старых помещений бывшего магазина, сейчас на их месте столовая с уютным банкетным залом на 150 человек. Предприятие осваивает новое для себя направление — выпечку хлебобулочных изделий.

4 марта КСУП «Малюшичи» отметило свое 75-летие. На общем собрании трудового коллектива поздравили тружеников, вышедших на заслуженный отдых: Александра Безняка, Владимира Лукошко, Наталью Ивашковой, Виктора Савко, Екатерины Яцкевич. Отметили труд лучших работников, чьи имена по итогам 2022 года занесены на доску Почета: Дениса Блакицкого, Павла Бушейко, Татьяны Каратай, Игоря Патука, Дмитрия Котика, Геннадия Саковича, Валентины Сенько, Ларисы Тиунчик. В адрес Евгения Муравского и Николая Раткевича прозвуч-

чали теплые слова поздравлений в связи с пополнением в их семьях. Каждому вручили единовременную материальную помощь за рождение ребенка. В завершение мероприятия состоялся праздничный концерт, подготовленный коллективом художественной самодеятельности Кореличского РЦКиНТ.

У КСУП «Малюшичи» богатая история и скоро она будет отражена в музейной комнате. В сельхозорганизации достаточно собранного материала, который уже сегодня готов занять свое место в экспозиции.

Дорогие коллеги!
Желаем Вашей организации процветания и стабильности. Вашему коллективу - здоровья, сил и упорства в работе, реализации всех намеченных планов.
С наилучшими пожеланиями Агропромсоюз.

Диалоговая площадка на базе аграрного ВУЗа

Тему научно-практических подходов в интенсификации отрасли плодоводства обсуждали садоводы сельхозпредприятий и фермерских хозяйств на базе Гродненского аграрного университета 15 марта. Инициатором проведения семинара стали Гродненский областной Агропромышленный союз и комитет по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома.

Открывая мероприятие, проректор по научной работе ГГАУ, кандидат сельскохозяйственных наук Владимир Горчаков отметил значимость интенсификации в развитии плодоводства, акцентировал внимание на перспективе сотрудничества аграрного ВУЗа, сельхозпредприятий и КФХ области в отношении качества подготовки кадров, а также выразил надежду на проведение подобных семинаров в будущем.

Наглядно продемонстрировал на слайдах состояние и перспективы развития плодоводства в нашей области ведущий специалист по садоводству Гродненского областного Агропромышленного Союза Дмитрий Лях. Дмитрий Михайлович отметил, что Гродненщина лишь на четверть уступает по урожайности Брестчине, имея самую маленькую площадь садов среди областей республики – порядка 4500 га (из них молодых насаждений 1 000 га). По итогам прошлого года средняя урожайность фруктов и ягод в Гродненской области составила 151, 5 ц/га. При этом урожайность яблок в отдельности —

180 ц/га. Урожайность плодов и ягод в среднем по республике – 81,9 ц/га, из них яблок – 96,8 ц/га.

Среди плодоводческих организаций страны именно сельскохозяйственные организации Гродненщины на протяжении долгого времени занимают первое место, как по урожайности, так и по валовому сбору. На долю фермеров приходится лишь 15% от общих площадей садов области. Для сравнения, в Брестской области доля площадей садов КФХ — 80%.

Лавры первенства по урожайности с 2018 года удерживают сельхозорганизации Гродненского и Щучинского районов: СПК «Озеры Гродненского района» (почти 49 т/га), СПК имени И. П. Сенько (47 т/га), ПК имени В. И. Кремко (45 т/га), ОАО «Василишки» (32 т/га) и РУП «Гродненский зональный институт растениеводства НАН Беларуси» (31,8 т/га).

По итогам прошлого года сельхозпредприятия собрали 39,5 тыс. тонн яблок, фермеры — 9 тыс. тонн. Урожайность яблок в сельхозорганизациях — 18,7 т/га. Фермерские хозяйства немного отстают

и находятся на отметке в 17,9 т/га.

— Частник просчитал доходность отрасли плодоводства и активно вкладывает в нее свои деньги, — отметил Дмитрий Михайлович. — Впервые за последние 10 лет фермеры посадили больше садов, чем сельхозорганизации: 79 га и соответственно КФХ — 85 га. Полагаю, что сельхозорганизациям стоит задуматься о прибыльности садоводства и начать более активно проводить у себя садооборот, сортообновление и делать новые посадки.

Дмитрий Михайлович также затронул тему импорта и экспорта продукции растениеводства и садоводства, отметив, что вывоз яблок из страны в 2022 году составил 16,5 тыс. тонн, а ввоз — 1,2 тыс. тонн. Востребованными были на рынке республики и груши. В Беларусь импортировали 645 тонн груш, а экспортировали 89 тонн. Коснулись в разговоре темы посадочного материала.

О системе удобрений интенсивного плодового сада подробно рассказал доцент кафедры плодовоощеводства и луговодства, кандидат сельскохозяйственных наук Павел Шешко. Его выступление было основано на проведенных им научных исследованиях и опытах в промышленных садах интенсивного типа.

Представители компании Сингента ознакомили присутствующих с новыми



препаратами для защиты садов, а также ответили на вопросы по их применению.

Оказывается, что к винограду не применимо понятие «старости». Несмотря на возраст, от него

можно получить приличную урожайность, применив правильную обрезку, защиту и подкормку. Об этом в своем выступлении

рассказал кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Сергей Соболев.

Завершающей стадией семинара была лекция старшего преподавателя кафедры защиты растений Елены Шинкоренко о вредителях плодового сада. Сменив конференц-зал на учебную аудиторию, садоводы окунулись в свое студенчество. Наглядные пособия, микроскопы, чашки с биоматериалом заставили вспомнить и идентифицировать основных вредителей сада, а также стратегию борьбы с ними.

На протяжении всего семинара шел плодотворный диалог между его участниками. В конце садоводы высказали свои впечатления.

Начальник цеха садоводства КСУП «Неверовичи» Волковысского района Виталий Рogaцевич, выпускник ГГАУ 2018 года: «На сегодняшнем семинаре полезной для меня была информация по минеральному питанию садов. Часть материала была нелишней для повторения. Много чего законспектировал и применю в дальнейшей своей работе в хозяйстве, ведь у нас имеется 70 га плодоносящего яблоневое сада, 3 га косточковых культур и 12 га ягодников».

А вот садовод КСУП «Баума» Ивьевского района Никита Лоскутов, выпускник ГГАУ 2022 года, больше информации хотел услышать по обрезке плодовых деревьев. На семинаре уделили внимание лишь вопросу обрезки винограда.

Новые технологии в деле

В числе передовых сельхозорганизаций Гродненского района — СПК имени Деньщикова. Это многопрофильное предприятие, в котором на высоком уровне находятся растениеводство, животноводство и перерабатывающая отрасль. Особое внимание здесь уделяют модернизации производства и внедрению современных технологий. Один из последних масштабных объектов кооператива — цех хранения и переработки зерна. С момента запуска мощного энергоемкого производства прошло два с половиной года. Что дало животноводческой отрасли строительство комбикормового завода узнали из беседы со специалистами предприятия.

— Первая мобильная установка, производящая комбикорм, появилась в хозяйстве в 2009 году, — рассказывает главный зоотехник Петр Глебович. — За день она производила 100 тонн комбикормов. Были и определенные неудобства в ее использовании. Сырье, компоненты и готовая продукция хранились напольно. Проблематично было обслуживать машину после 10-ти часового рабочего дня.



Существенный минус мобильной установки в том, что на ней сложно сделать точную дозировку компонентов и совсем невозможно ввести концентрированные добавки и премиксы. А это, как известно, значительно удешевило бы производство комбикормов.

Строительство комбикормового завода решило все эти проблемы. Все работы по стройке и монтажу оборудования выполнила белорусская компания «Польмя». Планируется, что дорогостоящий проект, на который было затрачено около 7,5 млн. рублей, окупится через восемь лет, а то и раньше.

В месяц завод производит 2,5 тыс. тонн комбикормов, на приготовление которых расходуется



всего 18-20 тонн концентрированных добавок. Тогда как для мобильного цеха ежемесячно закупали около 45 тонн премиксов. Линия микродозирования позволяет вводить компоненты от 500 грамм на тонну, что дает возможность перейти на бленды, а значит вводить витамины и аминокислоты по отдельности. Благодаря таким технологиям здесь освоено производство премиксов. Это позволяет снизить себестоимость комбикорма и животноводческой продукции в целом.

Введение в рецепты собственного сырья также способствовало сокращению расходов на производство комбинированных кормов. Хозяйство на 40% закрыло своим рапсом по-



требность белка в животноводстве, перерабатывая 3 240 тонн рапса в год. Также используют горох. В этом году в СПК им. Деньщикова был достигнут валовый сбор 2 000 тонн.

— Коллектив нашего цеха небольшой, всего шесть человек, — говорит оператор комбикормового цеха Денис Матейчик. — Обучение проходили на месте. После запуска программы, в течение недели, налаживали систему отслеживания процесса приготовления комбикорма вместе со специалистом компании «Польмя». На на-

чальном этапе еще всплывали программные ошибки. Сейчас все работает без замечаний. За 2,5 года простоев не было. При возникновении проблем, решаем их через удаленный доступ со специалистами компании.

— На производстве освоено выпуск разнообразных комбикормов, — продолжает беседу начальник цеха Анастасия Рудская. — В настоящее время мы производим 4 вида корма разной классификации для КРС и 6 видов для свиней.

— На складе находится 45 тонн готовой продук-

ции. Этого количества хватит, чтобы закрыть суточную потребность в случае непредвиденной ситуации, — рассказывает кладовщик Александр Баран. — На время устранения неполадки можно воспользоваться мобильной установкой, которая в хозяйстве находится на консервации. Более того, обеспечат кормовую безопасность хозяйству 300 тонн кормов. Они размещены на животноводческих объектах в оперативных бункерах.

Начало.
Окончание на 4-й стр.

«Женщина года 2022» — Наталья Дубкова

В канун Международного женского дня в Гродно чествовали лауреатов областного этапа конкурса «Женщина года – 2022». В одной из восьми номинаций — «Хозяйка села» — была отмечена директор КСУП «Черняховский-Агро» Наталья Дубкова.



Наталья Ивановна руководит сельхозпредприятием два года. Именно здесь она прошла свой путь от бухгалтера до директора. За короткое время начинающий руководитель смогла значительно улучшить положение дел в растениеводстве и животноводстве, что положительно отразилось не только на показателях организации, но и на благосостоянии работников.

Совместить работу и семейный уют сложно. Но, не смотря на все трудности, она успешная, деятельная ... и в то же время внимательная, заботливая, любящая жена и мать троих дочерей. У Натальи Ивановны есть свой стержень, который дает способность развиваться и добиваться поставленных задач. Не ошибусь, если скажу, что именно в семье она черпает силы и уверенность в себе, любовь и желание быть красивой.

Сохраняя вкусовые традиции

Премии «Лучшие товары Республики Беларусь» завоевала продукция Волковысского ОАО «Беллакт» и ОАО «Гродненский мясокомбинат».

Эти два предприятия давно стали брендом, хорошо известным на мировом рынке. Сегодня у них большой ассортимент продукции. У Беллакта – 200 товарных единиц, у Гродненского мясокомбината – более 500. Качественное сырье, внедрение новейших технологий и современные методы организации труда делают товары конкурентоспособными. Их продукция неоднократно отмечается высокими наградами и побеждает в республиканских и международных конкурсах.

Премии «Лучшие товары Республики Беларусь» ОАО «Гродненский мясокомбинат» получил за полубовишские потребителям колбасы: варено-копченую «Салыма Брусничная», вареную «Гродненская с телятиной», сыро-копченую «Гродзенскі прысмак», сыровяленную «Свиная», сырокопченую из мяса птицы «Филейная охлажденная», сосиски «Баварские» охлажденные. Также были отмечены ветчина сырокопченая «Прощутто» и копчено-вареная «Пряная», паштет «Печеночный с боровиками» запеченный, «Зельц с грибами».

Лауреатом вкуса и качества признан йогурт в семейной упаковке с черничным и клубничным наполнителями ОАО Беллакт. Статус «Новинка года» присужден смеси сухой молочной адаптированной торговой марки «Bellakt Opti Activ».

Новые технологии в деле

Окончание. Начало на 3-й стр.

Ввод комбикормового завода дал хозяйству возможность увеличивать поголовье свиней. На сегодняшний день в СПК имени Деньщикова 20 160 свиней, КРС — 9 940, из которых дойных — 2910. Каждый год сельхозпредприятие увеличивает производство молока. В 2022 году от коровы надоили 12 351 кг молока, тогда как в 2021 году надои составляли 12 124 кг, а в 2020 году — 11750 кг. Из-за сбоя поставок белкового сырья в 2022 году немного просели показатели производства свинины на 93,5 тонны. Но в течение 2023 года планируется увеличить этот показатель по на 120 тонн.

В СПК Деньщикова не останавливаются на достигнутом. В планах — строительство линии экструдирования зерна. Это обеспечит рост продуктивности скота.

Мария Бычко:

«Приходилось рассчитывать только на себя...»

Уроженка деревни Конюхи Вороновского района Мария Бычко выбрала свою будущую профессию интуитивно, поступив в Гродненский аграрный университет на специальность зоотехника.

— Мне всегда нравилась моя профессия. Сложно представить, как сложилась бы моя судьба, выбери я другую специальность, — рассказывает Мария Юзефовна.

На последнем курсе студенческие будни Марии органично совместились с семейным бытом и рождением дочери Лены. А по окончании учебы молодая семья Бычко уехала по распределению в колхоз «Красный партизан» Малоритского района Брестской области. Председателем колхоза там был Валерий Беляев. Он высоко ценил специалистов Гродненщины, приглашал к себе в хозяйство на работу и создавал все условия, чтобы закрепить приезжих аграриев на новом месте.

— «Взяли меня на должность зоотехника-селекционера, а супруга заведующим комплексом, — рассказывает Мария Юзефовна. — Поначалу было очень волнительно. Не всему нас научили в университете, многие вещи пришлось постигать самим, где с помощью коллег, а где и самостоятельно. Вспоминается, как готовила к сдаче свою первую бонитировку по комплексам. Много бессонных ночей ушло на ее составление. Как сейчас помню удивление в глазах директора племстанции... Не ожидал он, что молодой специалист сможет так подготовить документацию. В дальнейшем моя бонитировка стала наглядным пособием на его занятиях со специалистами.

Чтобы не поручили Марии Юзефовне — все было сделано четко и в срок. Исполнительного и грамотного специалиста в колхозе стали продвигать по карьерной лестнице: сначала назначили главным зоотехником-селекционером, а затем и заведующей комплексом. Все бы хорошо, но тянуло на родину...

Отработав 4 года, семья Бычко вернулась на Вороновщину. Мария Юзефовна пошла работать в управление сельского хозяйства специалистом по планированию



ВETERАНЫ

животноводства. А буквально через полтора года, в связи с сокращением штата, ее перевели в ГУ «Вороновская райплемстанция». Здесь она работала с 1992 по 2019 год и ушла на заслуженный отдых, будучи заместителем директора.

— Как правило, коллектив племенных станций не большой, рассказывает Мария Юзефовна. — В нашей организации он и вовсе был мизерным: я, директор, бухгалтер и водитель. Начинать в прямом смысле слова с чистого листа, так как большая часть документов племстанции была утеряна. На помощь рассчитывать не приходилось, во все вникали сами. Это хорошо, когда есть кому подсказать... У меня же было по-другому. Сказанная коллегой фраза на просьбу о помощи — «Я такой же институт окончила, как и Вы...» стала вызовом для самой себя. Может это и правильно. Ведь учеба и подсказки не дадут тех знаний, которые нужны для работы, если сам не вникнешь в суть дела, не дойдешь до истины. В нашей профессии нужно знать все тонкости в технологии воспроизводства. Без этого успеха в воспроизводстве не быть, тем более в нынешний век — век высоких технологий, — уверена Мария Юзефовна.

Сейчас Мария Бычко на заслу-

женном отдыхе. Обаятельная, активная, энергичная — ее образ никак не увязывался у меня со статусом пенсионерки.

— На все свое время, — словно прочитала мои мысли собеседница. — Есть время для работы, должно быть время и для отдыха. Мне часто звонят с племстанции, зовут обратно. Конечно же приятно, что тебя ценят и ждут, но всех денег не заработаешь, да и здоровье уже не то, что двадцать лет назад.

Прошло 4 года с тех пор, как Мария Юзефовна не работает на племстанции, а в душе все равно переживает за свою организацию. Регулярно просматривает сводки, всегда в курсе дел своего коллектива, с которым работала 26 лет.

Мария Бычко счастливая мать, любимая бабушка и теща. Пришло именно то время, когда она живет для себя, радуется успехам близких.

— Такая, наверное, женская доля — всегда жить для кого-то: для мужа, для детей, для родителей. А самой для себя как-то и некогда жить. Как любая женщина я всегда хотела простого семейного счастья. Я старалась, но, к сожалению, у меня не получилось. Радуюсь, что у дочери все вышло, — в завершении беседы сказала Мария Юзефовна.

В апреле дни рождения празднуют:

02.04. Кирпо Денис Валерьевич, директор РУП «Островецкий совхоз «Подольский» Островецкого района.

03.04. Янковский Дмитрий Дмитриевич, председатель СПК «Жуховичи» Кореличского района.

03.04. Дремлюк Юрий Александрович, директор ОАО «Ошмянский мясокомбинат».

09.04. Гуз Николай Николаевич, директор СУП «Милк Агро» Берестовицкого района.

12.04. Куцко Юрий Георгиевич, председатель СПК «Негневиичи» Новогрудского района.

16.04. Курило Александр Васильевич, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Берестовицкого райисполкома.

19.04. Гузень Станислав Юльянович, директор филиала «Желудокский Агрокомплекс» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Шучинского района.

21.04. Филимон Светлана Николаевна, начальник управления сельского хозяйства и продоволь-

ствия Ивьевского райисполкома.

22.04. Янушко Ольга Васильевна, генеральный директор ОАО «Волковысский мясокомбинат».

23.04. Лейко Александр Николаевич, директор КСУП «Царюка» Кореличского района.

26.04. Чупревич Иосиф Владыславович, директор КСУП «Экспериментальная база «Погородно» Вороновского района.

27.04. Чижик Валерий Казимирович, директор КСУП «Племзавод Кореличи» Кореличского района.

29.04. Медзвецкас Сергей Тадеушевич, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Сморгонского райисполкома.

30.04. Костоломов Юрий Владимирович, директор КСУП «Ханчицы-Неман» Свислочского района.



Знакомьтесь: новый руководитель

Кулак Андрей Александрович, 1986 года рождения.



Работа в прошлом

С 02.03.2023 работает директором КСУП «Ваверка-Агро» Лидского района.

Сведения о работе: помощник бригадира животноводческой фермы СПК «Скидельский», Гродненского района, сьемщик-укладчик 3-го разряда кирпичного цеха завода КПД ОАО «Гродножилстрой», зоотехник-селекционер СПК «Обухово» Гродненского района, государственный инспектор Гродненской межрайонной инспекции охраны животного и растительного мира, главный зоотехник СПК «Рассвет-Мыто» Лидского района, директор ООО «Берестовицкое поместье», помощник бригадира, бригадир фермы СПК им. Деньщикова, Гродненского района, заместитель председателя по животноводству СПК им. Баума Ивьевского района, заместитель директора по животноводству КСУП «Экспериментальная база «Погородно» Вороновского района, заместитель директора, директор государственного СУП «Подороск» Волковысского района, заместитель директора КСУП «Ваверка-Агро» Лидского района.